南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿 采矿权出让收益评估报告

广西金土矿权评字[2023]第 0204 号

广西金土矿业评估咨询有限公司 二〇二三年二月二十日

通讯地址: 南宁市青秀区民族大道 136-2 号南宁华润中心西写字楼 1202 号

电话: (0771)5858819 传真: (0771)5891300

南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出 让收益评估报告

(摘 要)

广西金土矿权评字[2023]第 0204 号

评估机构:广西金土矿业评估咨询有限公司。

评估委托人:南宁市自然资源局。

评估对象: 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权。

评估目的: 南宁市自然资源局拟出让南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权,按照国家现行相关法律法规规定,需要对该采矿权进行出让收益评估。本次评估即为实现上述目的而为评估委托人提供南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益参考意见。

评估基准日: 2022 年 12 月 31 日。

评估方法: 折现现金流量法。

评估参数: 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿保有资源储量(推断资源量)140.65万吨,评估利用的资源储量140.65万吨,可采储量90.26万吨,生产规模16.00万吨/年,可服务年限5.60年,评估计算年限为6.00年(含建设期0.4年),评估动用可采储量90.26万吨,产品方案: 砖瓦用页岩。矿产品销售价格(坑口价,不含税): 20.90元/吨,正常生产年份销售收入334.40万元。折现率8%。

评估结果: 经评估人员尽职调查及对所收集资料进行分析,按照矿业权评估的原则和程序,选取适当的评估方法和评估参数,经过计算和验证,确定南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权(评估计算年限为 6.00 年,拟动用可采储量 90.26 万吨)在评估基准日的出让收益为人民币 113.15 万元,大写人民币壹佰壹拾叁万壹仟伍佰元整,单位可采储量评估值约为 1.25 元/吨。

根据《广西壮族自治区自然资源厅关于印发广西壮族自治区矿业权出让收益市场基准价的通知》(桂自然资发【2021】15号)砖瓦用页岩单位可采储量基准价为 1.00 元/吨,本项目评估计算砖瓦用页岩可采储量为 90.26 万吨,出让收益市场基准价为 90.26 万元。本次评估确定的该采矿权出让收益评估值高于砖瓦用页岩采矿权市场基准价。

提请报告使用者使用本报告时注意报告正文中所载明的评估假设、特别事项说明、报告使用限制等事项。

评估有关事项声明:本次评估确定的评估基准日为 2022 年 12 月 31 日。根据中国矿业权评估师协会公告 2017 年第 3 号发布的《矿业权出让收益评估应用指南(试行)》,评估结论使用有效期:评估结果公开的,自公开之日起有效期一年;评估结果不公开的,自评估基准日起有效期一年。如超过有效期,需重新进行评估。

本评估报告只能由在业务约定书中载明的评估报告使用者使用;只能服务于评估报告中载明的评估目的;除法律法规规定、相关当事方另有规定或约定外,未征得矿业权评估机构同意,矿业权评估报告的全部或部分内容不得被摘抄、引用或披露于公开媒体。

重要提示:以上内容摘自南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩 矿采矿权出让收益评估报告,欲了解本评估项目的全面情况,应认真阅 读评估报告全文。 (本页无正文)

法定代表人 (签字):

矿业权评估师 (签字):

矿业权评估师(签字):

广西金土矿业评估咨询有限公司

二〇二三年二月二十日

目 录

第一部分: 报告正文

1.	评估机构3
2.	评估委托人3
3.	矿业权人
4.	评估目的
5.	评估对象和范围4
6.	评估基准日
7.	评估依据
8.	矿产资源勘查和开发概况7
9.	评估实施过程17
10	. 评估方法18
11	. 评估参数的确定20
12	. 评估假设33
13	. 评估结论34
14	. 特别事项说明36
15	. 评估报告使用限制37
16	. 评估报告日37

第二部分: 报告附表

附表一 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估价值估算表;

附表二 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让 收益评估资源储量估算表;

附表三 南宁市兴宁区五塘镇大坡山矿区砖用页岩矿采矿权出让

收益评估销售收入估算表;

附表四 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估固定资产投资估算表;

附表五 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估固定资产折旧估算表;

附表六 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估单位成本费用估算表;

附表七 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估总成本费用估算表;

附表八 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估税费估算表。

第三部分: 报告附件

附件一 附件使用范围的声明;

附件二 《采矿权评估委托书》;

附件三 《南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿矿产资源开发利用与保护总体方案》;

附件四 广西金土矿业评估咨询有限公司企业法人营业执照;

附件五 广西金土矿业评估咨询有限公司探矿权采矿权评估资格证书;

附件六 中国矿业权评估师执业执业证书;

附件七 矿业权评估机构及执业矿业权评估师承诺函;

附件八 评估人员自述资料。

南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出 让收益评估报告

广西金土矿权评字[2023]第 0204 号

广西金土矿业评估咨询有限公司受南宁市自然资源局的委托,根据 国家矿业权出让转让和矿业权评估的有关法律、法规和矿业权评估准则,本着独立、客观、公正的原则,按照必要的评估程序对所委托评估的"南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权"进行了调研、市场调查、资料收集和评定估算工作,对其在2022年12月31日的出让收益作出了反映。现将采矿权评估情况及评估结果报告如下:

1. 评估机构

名称: 广西金土矿业评估咨询有限公司;

地址: 南宁市青秀区民族大道 136-2 号南宁华润中心西写字楼 1202 号;

法定代表人: 丁汉龙;

探矿权探矿权评估资格证书编号: 矿权评资[2002]033号;

营业执照统一社会信用代码: 91450103667006398X。

2. 评估委托人

单位名称: 南宁市自然资源局;

3. 矿业权申请人

按照国家有关规定,由南宁市自然资源局以出让采矿权方式确定矿业权人。

4. 评估目的

南宁市自然资源局拟出让南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权,按照国家现行相关法律法规规定,需要对该采矿权进行出让收益评估。本次评估即为实现上述目的而为评估委托人提供南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权的出让收益参考意见。

5. 评估对象和范围

5.1 评估对象

本次评估的对象:南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权。

5.2 评估范围

评估范围为南宁市自然资源局委托评估的范围。出让采矿权地理位置为南宁市兴宁区五塘镇,开采矿种为砖瓦用页岩,开采方式为露天开采,生产规模为 16.00 万吨/年,矿区面积为 0.0462km²,开采深度:+127.8m 至+90.0m,矿区共由 11 个拐点圈定。矿区范围拐点坐标见下表:

矿区范围拐点坐标表

拐点	1980 西	安坐标系	CGCS2000 坐标系					
编号	X	Y	X	Y				
1	2539943.92	36563825.45	2539945. 75	36563940.45				
2	2539943.92	36563917.95	2539945.75	36564032.95				
3	2539860.92	36564046.95	2539862.75	36564161.95				
4	2539792.92	36564016.95	2539794.75	36564131.95				
5	2539837.92	36563955.95	2539839. 75	36564070.95				
6	2539748.75	36563904.00	2539750. 58	36564019.00				
7	2539651.92	36563927.95	2539653.75	36564042.95				
8	2539512.00	36563936.00	2539513.83	36564051.00				
9	2539512.00	36563820.00	2539513.83	36563935.00				
10	2539765. 25	36563868.00	2539767. 08	36563983.00				
11	2539810. 25	36563836.00	2539812.08	36563951.00				
矿区面积: 0.0462km²								
开采标高: +127.8m~+90m								

5.3 矿业权历史沿革

南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿于2013年12月首次获得南宁市自然资源局(原南宁市国土资源局)颁发的采矿许可证,采矿许可证号为C4501002013127130132304,开采深度+127.8m~+90.0m,有效期限为:2013年12月2日至2022年5月2日。本矿山现采矿许可证有效期将满,矿山尚未进行开采,需办理采矿权延续手续。拟申请延续的采矿权矿区范围、矿区面积、生产规模等与原采矿许可证一致。

现采矿许可证具体内容如下:

采矿许可证号: C4501002013127130132304;

采矿权人: 南宁弘悦建材有限责任公司;

矿山名称:南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿;

经济类型: 有限责任公司;

开采矿种: 砖瓦用页岩矿;

开采方式: 露天开采;

生产规模: 16.0 万 t/a;

矿山面积: 0.0462 平方公里;

开采深度: 由+127.8m 至+90.0m 标高;

有效期限: 捌年零伍月, 自 2013年12月2日至2022年5月2日;。

5.4 矿业权评估史

委托人和采矿权人未提供既往采矿权评估资料。

5.5 矿业权有偿处置情况

委托人拟通过采矿权挂牌出让方式进行有偿处置。

6. 评估基准日

根据评估委托书,本项目评估基准日为2022年12月31日。 本次评估报告中的一切取价标准均为评估基准日有效的价格标准。

7. 评估依据

评估依据包括法律法规依据和经济行为、权属、取价依据等,具体如下:

7.1 法律法规和评估准则依据

- (1)《中华人民共和国矿产资源法》(1996年8月29日修改颁布);
- (2)《中华人民共和国资产评估法》(中华人民共和国主席令第四十六号);
 - (3)《矿产资源开采登记管理办法》(国务院 1998 年第 241 号令);
 - (4) 《探矿权采矿权转让管理办法》(国务院 1998 年第 242 号令);
 - (5)《矿业权出让转让管理暂行规定》(国土资发[2000]309号);
 - (6)《固体矿产资源/储量分类》(GB/T17766-1999);
 - (7)《固体矿产地质勘查规范总则》(GB/T13908-2002);
 - (8)《关于加强矿产资源储量评审监督管理的通知》(国土资发

[2003]136号);

- (9) 国土资源部 2008 年第 6 号《关于实施矿业权评估准则的公告》;
- (10) 《矿业权评估技术基本准则(CMVS00001-2008)》;
- (11) 《矿业权评估程序规范(CMVS11000-2008)》;
- (12) 《矿业权评估报告编制规范(CMVS11400-2008)》;
- (13) 《收益途径评估方法规范(CMVS12100-2008)》;
- (14) 《矿业权评估利用矿产资源储量指导意见 (CMVS30300-2010)》;
- (15) 《矿业权评估利用矿山设计文件指导意见(CMVS 30700-2010)》;
 - (16) 《矿业权价款评估应用指南(CMVS 20100-2008)》;
- (17) 国土资源部 2006 年第 18 号《关于实施<矿业权评估收益途径评估方法修改方案>的公告》及《矿业权评估收益途径评估方法修改方案》:
 - (18) 《矿业权评估参数确定指导意见(CMVS30800-2008)》;
- (19)《<矿业权评估指南>矿业权评估收益途径评估方法和参数》(2006 修订)。

7.2 行为、权属和取价依据

- (1)《采矿权评估委托书》;
- (2)《南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿矿产资源开发 利用与保护总体方案》;
 - (3)评估人员收集的其他资料。

8. 矿产资源勘查和开发概况

8.1 矿区位置和交通

南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿位于南宁市兴宁区五

塘镇四平村,矿区地理坐标:东经 108°37′15″~108°37′28″,北 纬 22°57′10″~22°57′26″,矿区面积为 0.0462 平方公里,行政区划属广西南宁市兴宁区五塘镇管辖。矿区北侧约 80m 有水泥路从旁边经过,交通十分便利。(详见交通位置图)。



矿区交通位置图

8.2 自然地理与经济

8.2.1 地形地貌

矿区一带属低山丘陵地貌,地形舒缓开阔,海拔+127.8m 至+85.0m,相对高差 42.8m。丘顶浑圆,坡度缓,山体地形坡度一般 10°~20°,局部大于 25°。地表植被主要为果树、杂树与杂草,无其他经济作物,植被较发育,覆盖率一般在 85%以上。评估区地貌单一,微地貌形态较复杂,地形起伏变化中等,自然排水条件较好。

8.2.2 气象

矿区属亚热带季风气候,春秋两季气候温和,夏季高温多雨,冬季温暖干燥,据《南宁市 2020 年度地质灾害防治方案》资料,兴宁区日最高平均气温 32℃,日最低平均气温 4℃,年平均气温 21.6℃。年降雨量为 1304.2mm,多年平均降雨日为 155 天,因此多年雨季日平均降雨量为 4.36mm。雨季集中在每年 4~9 月,占年降雨量的 75%。10 月至来年 3 月为旱季,年无霜期大于 300 天,平均相对湿度为 79%,光照充足,气温适中。

8.2.3 水文

区内地表水系不发育,矿区内及周边均无地表河流,仅矿区外北西侧发育一天然水塘,该水塘对矿山开采没有影响。

8.2.4 土壤

据土壤普查资料,项目区内土壤为黄壤土。主要由泥质页岩风化形成,主要分布于矿区山脚及谷地,一般洼地、谷地土层较厚,山坡坡脚较薄,厚度 0.3~2m,土壤主要由粘土夹植物根系组成,上层为植物根系,下层岩性为紫红色粘土、粉质粘土层,成土岩性为砂岩、泥岩、粉砂质泥岩、泥砂岩等。该地区土壤抗侵蚀能力较弱,质地粘重,有机质含量为 1.0%~2.5%,偏酸性,pH 值一般在 5~6.5 之间,适合林木和杂草的生长。

8.2.5 植被

经现场调查,可区属丘陵地貌,区内植被较发育,并有少量杂树、杂草。有林地主要生长有松树、杉树及桉树等多种树种,林下生长有多种野生杂草;旱地以种植玉米、甘蔗为主。其余区域植被较发育,生长的灌木茂盛(主要为株高小于2m的低矮灌木)、野生杂草种类繁多,覆

盖率较好。

8.2.6 矿山及周边人类工程活动情况

(一) 矿业活动影响特征

本矿山为延续矿山,采用露天开采方式,经实地勘察,矿区东侧约80m为下良坡;1000m范围内没有铁路经过;矿区附近无自然保护区、无风景名胜区;矿区周边300m范围内无其他矿权设置,不存在矿权纠纷。矿区及周边的人类活动主要是矿山未来开采6年后和建设过程中形成的地表采空区,对地形地貌景观造成较大的破坏;地表生产生活设施、工业场地等设施的建设改变了矿区局部地段自然地形地貌景观。未来矿区主要活动主要是地表采矿活动,对矿区地质环境破坏较大。因此,人类工程活动对矿区及周边地质环境的影响及破坏程度较严重。

(二)农业、林业及居民房屋建设

矿山土地损毁范围内主要为旱地(9等)、有林地、采矿用地及河流水面。矿区周边及附近的耕地主要种植玉米、豆类等,林地主要种植马尾松、杉树,灌木以桃金娘、扫枝群为主,油柑子、野牡丹、水杨梅次之。草本以中生型的五节芒、铁芒萁群丛和旱生的野草、黄茅草群为主,八月茅、狗尾蕨、东方乌毛蕨、巴茅等次之。经现场调查,当地居民多以外出打工为主,少部分发展农业及林业,种植桉树及果树等。

矿区周边村庄为下良坡村,距离矿区界线约80m,农村居民房屋一般为以1层砖瓦房及1~2层砖混结构建筑为主,经调查,居民饮用水来源为自来水管网,采矿活动不影响人畜饮水水源。

(三)工程设施

评估区远离各级自然保护区及旅游风景区。评估区范围内的交通道路为乡村道路, 无重要交通公路穿过, 无水利、电力工程及重要建筑设

施、未来采矿活动对工程设施的影响程度较轻。

综上,现状矿山及周边人类工程活动对矿山地质环境影响程度较严重。

8.2.7 社会经济概况

矿区所在的五塘镇位于首府南宁市东北部,距市中心 28 公里,北 靠武鸣县、东与兴宁区昆仑镇毗邻、东南接青秀区伶俐镇、南与青秀区 长塘镇接壤、西与兴宁区三塘镇交界。五塘镇是全区百座重点城镇之一, 国道南梧二级公路贯穿全境,是南宁市的东大门。全镇辖 13 个村委会 和 1 个社区居委会、125 个自然坡、444 个村民小组,分布有壮、瑶、 汉等民族; 2020 年底全镇总人口 65577 人,其中壮族人口占 97%以上; 全镇总面积为 280 平方公里,其中耕地面积有 7.19 万亩,林地面积 15.88 万亩。五塘镇物产丰富,素有"南宁粮仓"之美称。现在,全镇已基本 形成了以优质谷、苦瓜、西瓜、蔬菜、畜牧、水产等优质农产品为主导 的特色农业产业带,其中"五塘米"、"五塘苦瓜"、"五塘猪花"已是驰 名区内外的品牌。

8.3 地质工作概况

- (1) 1974~1976年,广西壮族自治区水文工程地质队在本区开展 了1:20万水文工程地质调查工作,为本区提供了基础的水文地质资料。
- (2) 1985~1990年广西壮族自治区地质研究所对该区进行了1:5万综合地质调查工作,对南宁市及附近各类砂岩分布范围及矿点作了较详细的工作。
- (3) 2010 年 9 月广西壮族自治区二七二地质队对本矿区范围进行 矿产资源储量地质核实工作,通过对矿区地质勘查,大致查明了本矿区 地质构造、矿体特征、矿石质量以及矿床开采技术条件,估算矿区范围

内页岩矿保有资源量为 68.52 万 m3,同时提交《南宁市五塘镇四平村大披山矿区砖用页岩矿资源储量核实报告》,该报告于 2011 年 3 月评审通过,(桂储伟审 [2011] 28 号),并经过南宁市国土资源局备案。

8.4 矿区地质概况

8.4.1 地层

矿区及矿区附近出露地层为古近系上统邕宁群(Ey)及第四系(Q)。 地层详细叙述如下:

古近系上统邕宁群 (Ey): 岩性主要为砂岩,其中上部为紫红色强风化砂岩,薄~中厚层状。泥质页岩,中厚层状构造,单层厚度 1~20cm。该地层为本矿区主要赋矿地层,矿体表层一般呈全风化~强风化状,往下渐转中风化~微风化,各风化层界线不清晰,总体上看岩层产状为270° ∠20°, 地表风化为粘土层,风化层厚度 0~1.5m。

第四系(Q): 主要分布在矿区的低洼地,为近代残坡积物,岩性为粘土、亚粘土,含少量的砂泥质、铁质。厚度较小,一般为 0.3~0.6 m,其中腐植土厚度约为 0.1~0.3m。

8.4.2 构造

矿区内未发现明显的断裂构造,褶皱不发育,均为单斜岩层,局部 代表性产状为 270° ∠20°,矿区地质构造属简单类型。

8.4.3 岩浆岩

矿区内未发现有岩浆岩出露。

8.5 矿产资源概况

8.5.1 矿体特征

矿区矿体赋存于古近系上统邕宁群(Ey)中,呈层状产出,矿体产 状为 270° ∠20°。矿石为全、半风化泥质页岩,质地较细腻,具滑感, 可塑性好,局部偶夹有少量钙质粉砂岩、硅质结核,该矿体的风化层厚度 0.5~6m。矿区范围内矿体均呈多边形,矿体长约 434m,宽约 145m,平均厚度 10.04m,呈不规则状,透镜状分布于标高为+90m~+127.8m的缓坡、低丘陵中,位于当地侵蚀基准面以上。

8.5.2 矿石质量

根据 2010 年 9 月广西壮族自治区二七二地质队编写的《南宁市五塘镇四平村大披山矿区砖用页岩矿资源储量核实报告》,本区矿石类型、矿物成分及结构构均较简单。

1、矿石结构及构造

本矿区的矿体属沉积细粒岩屑质砂、泥页岩型,薄层-中层状构造。 矿石呈灰黄-浅灰绿色,风化后黄褐,砖红色,灰白色。

2、矿物成分

本区矿石矿物成分较简单、主要为石英、隐晶质泥质矿物为主。

页岩矿物组分:主要矿物石英(69~82%)、长石(1~2%)、隐晶质泥质矿物(17~18%)、绢云母(2~3%);次要矿物为针铁矿(1%)和铁质(1~2%)。

3、化学成分

根据 2010 年 9 月广西壮族自治区二七二地质队编写的《南宁市五塘镇四平村大披山矿区砖用页岩矿资源储量核实报告》采样的化验结果: SiO₂ 68.86%; A1₂O₃13.29%; Fe₂O₃ 5.57%; MgO 1.48%; CaO 0.07%; SO₃ 65%; 烧失量 4.59%。

4、物理性质

根据 2010 年 9 月广西壮族自治区二七二地质队编写的《南宁市五塘镇四平村大披山矿区砖用页岩矿资源储量核实报告》,该矿区的页岩

矿石塑性指数为 7.3, 大于 1cm 的坚硬硅质碎块较少; 矿石的干体重为 2.00t/m³, 松散的容重 1.23~1.28t/m³, 吸水率约为 15%。

根据 2010 年 9 月广西壮族自治区二七二地质队编写的《南宁市五塘镇四平村大披山矿区砖用页岩矿资源储量核实报告》,每次抽样成品砖抗压强度平均值都大于 10MPa,分析结果表明,矿石质量符合制砖用砂岩的要求。

8.5.3 矿石类型

矿石自然类型为沉积型砂岩,工业类型为砖瓦用砂岩。

8.5.4 矿体围岩和夹石

区内矿体为古近系上统邕宁群(Ey)泥质页岩组成,直接出露于地表,并向矿区外延伸,底板围岩为同类岩体泥质页岩,未发现有其它岩性夹层及其它矿产。

8.5.5 矿床成因

本矿床为海相沉积型矿床。

8.5.6 共 (伴) 生矿产

本矿区矿石为单一的泥质页岩矿, 无(伴)生矿产。

8.5.7 矿石加工技术性能

据试验及周边其它同类型的砖厂实际生产结果表明:本区矿石属较易加工矿石,工艺流程简单,设备不复杂,投资省,上马快。采用常规的制砖技术即可产生良好的经济效益。

该矿山矿石质地纯,硬度小,易于加工破碎。矿山生产的是烧结多 孔砖,主要是利用砂岩和煤矸石为原料进行高温烧制而成,用这种技术 生产的烧结多孔砖的质量完全达到国家烧结多孔砖 GB 13544-2011 标 准,其抗压强度平均都大于 MU10 产品,质量较好。 矿石为泥质页岩,矿石较松散,土质松软,具有一定的粘性和可塑性,采用对滚机、真空压砖机直接加工成砖坯。其加工技术性能要求较低,工艺简单,设备不复杂,投资省,上马快。采用常规的制砖技术即可产生良好的经济效益。生产工艺:原矿一粗碎一粉碎一混合煤矸石(烧煤炉渣)一搅拌一制砖一隧道窑烘干—隧道窑烧砖—成品。

8.6 矿床开采技术条件

8.6.1 水文地质条件

本区地下水水量贫乏,大致自西北向南东排泄;当地侵蚀基准面为+84.6m,而矿区最低开采标高+90m,矿山开采不会出现涌水等现象。总体看,矿区水文地质条件良好,地下水不会对矿山开采造成危害。

综上所述, 本矿区水文地质条件为简单类型。

8.6.2 工程地质条件

矿山采用露天开采方式,形成采场边坡。经过野外调查,矿区内及 周边未发现崩塌、滑坡等地质灾害。现状评估认为,矿区地质灾害弱发 育,边坡发生滑坡的可能性小,但有发生小型崩塌的可能,开采时应严 格按设计的边坡台阶参数修整边坡,避免发生崩塌地质灾害。

综上所述,由于矿区露天采场边坡岩性为松散结构的土体及软弱一中硬的泥质页岩,岩石(土)力学性质较差,局部地段会形成不稳定的高边坡,在今后开采中存在采场边坡崩、塌滑坡地质灾害的隐患,矿山工程地质条件属中等类型。

8.6.3 环境地质条件

矿山地质环境条件复杂程度根据对矿山开采影响很大的六大要素, 即矿区水文地质条件、岩土体工程地质特征、地质构造的复杂程度、地 质灾害的发育情况、矿山开采复采情况及采动影响、矿区地形地貌形态 及复杂程度等,划分为复杂、中等、简单三个级别。矿山地质环境条件复杂程度级别确定时采取就上原则,6个要素条件中只要有一个满足某一级别,应定为该级别。南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿设计为露天开采矿山,矿山地质环境条件复杂程度根据《广西矿山地质环境保护与土地复垦方案编制技术要求》中附录 C.2 确定。

- (1) 采场矿层位于地下水位之上,采场汇水面积小,主要为降雨汇水,采矿和排水不影响矿区周围主要含水层。该要素评定为简单级别。
- (2) 矿体和围岩均为紫红色中厚层状砂岩,岩层受地质构造影响轻微,残坡积层和基岩风化破碎带厚度约5~10m,稳定性差,边坡揭露的岩体较破碎,局部地带可能产生边坡失稳。该要素评定为中等级别。
- (3)评估区内断裂构造不发育。区内地质构造简单,为单斜构造, 岩层倾角 20°,矿床围岩岩层产状变化较小,断裂构造不发育,对采场 充水影响较小。矿区未发现有全新世活动性断裂通过。因此,评估区内 地质构造简单。
- (4) 现状条件下, 矿山地质环境问题类型少, 没有发生过地质灾害, 危害小, 现状采矿活动引发的地质灾害对矿山地质环境影响程度较轻。该要素评定为简单级别。
- (5) 采矿后形成的面积比较大,边坡较不稳定,较易产生地质灾害。该要素评定为中等级别。
- (6)矿区一带属低山丘陵地貌,坡度缓,山体地形坡度一般 10°~20°,局部大于 25°,地表植被发育一般。矿区地貌类型单一,微地貌形态较简单,自然排水条件比较好。

综上所述,矿山地质环境条件复杂程度确定为中等类型。

8.6.4 开采技术条件小结

本区地下水水量贫乏,大致自西北向南东排泄;当地侵蚀基准面为+84.6m,而矿区最低开采标高+90m,矿山开采不会出现涌水等现象。总体看,矿区水文地质条件良好,地下水不会对矿山开采造成危害。

矿山开采不会出现涌水等现象,矿床水文地质条件属简单类型。矿区以中-厚层状砂岩为主,残坡积层和基岩风化破碎带厚度约5~10m,稳定性差,边坡揭露的岩体较破碎,局部地带可能产生边坡失稳。矿床工程地质条件属中等类型。矿区一带属低山丘陵地貌,坡度缓,山体地形坡度一般10°~20°,局部大于25°。环境地质条件属中等类型。本矿床开采技术条件属于以工程地质条件、环境地质条件为主的中等(II-4)类型矿山。

8.7 开发利用现状

本矿山虽然取得采矿许可证多年,但至今矿区内尚未进行过任何的 开采活动,矿山由外部购入页岩矿材料进行加工生产。

9. 评估实施过程

根据国家现行有关矿业权评估的政策和法规规定,按照委托人的要求,本评估机构组织评估人员,对南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权实施了如下评估程序:

- (1)接受委托阶段: 2023年2月上旬,南宁市自然资源局确定本评估机构承接南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估项目后,我公司进行项目接洽,与委托人明确此次评估的目的、对象和范围,确定评估基准日,签订评估业务约定书,拟定评估计划(评估方案和方法等),向委托人提供评估需要准备的资料清单。
- (2)尽职调查阶段: 2023年2月2日评估工作人员对委估采矿权进行核实,并查阅了有关材料,征询、了解、核实矿床地质勘查、矿山

设计等基本情况,收集、核实与评估有关的地质资料、设计资料等。

- (3)评定估算阶段:于2023年2月3日~2023年2月4日依据收集的评估资料,进行归纳整理,粗定评估方法,进行初步估算,完成评估报告初稿。具体步骤如下:根据所收集的资料进行归纳、整理,查阅有关法律、法规,调查有关矿产开发及销售市场,按照粗定的评估程序和方法,对委托评估的采矿权价值进行初步估算,完成评估报告初稿。
- (4)提交报告阶段:于2023年2月5日~2月19日对评估报告初稿进行评估机构的内部审核,后与委托人就评估有关事项进行沟通。在遵守评估规范、评估准则和职业道德原则下,认真对待委托人提出的意见,在收齐全部评估资料后作必要的修改和完善,于2023年2月20日提交正式报告。

10. 评估方法

根据《中华人民共和国资产评估法》,评估专业人员应当恰当选择评估方法,除依据评估执业准则只能选择一种评估方法的外,应当选择两种以上评估方法,经综合分析,形成评估结论,编制评估报告。

根据《中国矿业权评估准则》,矿业权评估方法有收益途径、成本途径、市场途径评估三种评估方法。

成本途径评估方法包括勘查成本效用法和地质要素评序法,适用于 矿产资源预查和普查阶段的探矿权评估,委托评估的矿山为采矿权,不 适用成本途径评估方法。

市场途径评估方法包括可比销售法、单位面积探矿权价值评判法、资源品级探矿权价值估算法。可比销售法应用的前提条件:有一个较发育的、正常的、活跃的矿业权市场;可以找到相似的参照物;具有可比量化的指标、技术经济参数等资料。评估人员未能收集到三个以上的具有可比量化的指标、技术经济参数等资料的相似参照物,本次评估不能

采用可比销售法。单位面积探矿权价值评判法适用勘查程度较低、地质信息较少的探矿权价值评估,委托评估的矿山为采矿权,不适用单位面积探矿权价值评判法。资源品级探矿权价值估算法适用于勘查程度较低、地质信息较少的金属矿产探矿权价值评估,委托评估的矿山为采矿权,不适用资源品级探矿权价值估算法。

收益途径评估方法包括折现现金流量法、折现剩余现金流量法、剩余利润法、收入权益法和折现现金流量风险系数调整法五种。本评估项目预期收益和风险可以预测并以货币计量。预期收益年限可以预测或确定,适用收益途径评估方法。

本评估项目矿产资源储量规模为小型,矿山生产建设规模为中型,矿山可服务年限为5.60年,根据《收益途径评估方法规范(CMVS12100-2008)》、《矿业权价款评估应用指南(CMVS 20100-2008)》,本次评估采用折现现金流量法进行评估。

折现现金流量法,是将矿业权所对应矿产资源勘查、开发作为现金流量系统,将评估计算年限内各年的净现金流量,逐年扣减与矿产资源 开发收益有关的开发投资合理报酬后的剩余净现金流量,以与剩余净现金流量口径相匹配的折现率,折现到评估基准日的现值之和,作为矿业权评估价值。

其计算公式为:

$$P = \sum_{t=1}^{n} (CI - CO)_{t} \bullet \frac{1}{(1+i)^{t}}$$

式中: P——矿业权评估价值;

CI ——年现金流入量;

CO_____年现金流出量;

i----折现率;

t ——年序号;

n ——评估计算年限。

11. 评估参数的确定

评估指标和参数的取值主要参考《南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区 砖用页岩矿矿产资源开发利用与保护总体方案》(以下简称"总体方案")及评估人员掌握的其他资料。

(一)评估所依据资料评述

●储量估算及开采设计资料

广西鸿图规划设计有限公司于 2022 年 5 月编制了《南宁市兴宁区 五塘镇大披山矿区砖用页岩矿矿产资源开发利用与保护总体方案》,大 致查明了矿区砖瓦用页岩矿的地质特征及开采技术条件,认为矿体具有 厚度稳定、矿石质量好、易开采、矿山开发对生态环境影响小等特点。 通过概略的经济效益分析,认为矿区具有较好的开发利用价值,矿区开 发经济效益较显著,矿山建设基本可行。总体方案符合有关规范要求可 作为评估依据。

(二)评估主要指标和参数的选取

各参数取值说明如下:

11.1 保有资源储量、评估利用资源储量

11.1.1 储量核实基准日保有资源储量

根据《总体方案》,截止 2022 年 3 月 20 日,南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿矿区范围内保有资源量为 140.65 万吨。

11.1.2 评估利用资源储量

根据《矿业权价款评估应用指南(CMVS 20100-2008)》,经济基础储量,属技术经济可行的,全部参与评估计算。简单勘查或调查即可达到矿山建设和开采要求的无风险的地表出露矿产(建筑材料类矿产

等),估算的内蕴经济资源量均视为(111b)或(122b),全部参与评估计算。

则评估利用资源储量为140.65万吨。

11.2 开采方案

开采方式:确定采用露天开采方式。

开拓运输方案:采用公路开拓——汽车运输的开拓运输方案。

开采顺序:根据该矿山的地形情况,矿山开采顺序采用自上而下分台阶式开采,按10m台阶高度从上而下采剥,经削顶平整后,从+120m标高开始,直至露天开采的最低开采标高+90.0m(即采场底平面标高)为止。

11.3 产品方案

产品方案: 页岩原矿。

11.4 采选技术指标

根据委托方提供的《总体方案》矿山边坡压占资源量 45.64 万吨,则设计损失量为 45.64 万吨,采矿回采率为 95%,贫化率为 0。

11.5 可采储量

根据《矿业权评估利用矿产资源储量指导意见 (CMVS30300-2010)》,评估利用可采储量按下式进行计算:

评估利用可采储量=(评估利用资源储量-评估利用设计损失量)× 采矿回采率。

$$= (140.65-45.64) \times 95\%$$

= 90.26 万吨

可采储量估算详见"附表 2"。

11.6 生产规模及服务年限

本次评估根据《总体方案》确定生产规模为16.00万吨/年。

矿山服务年限根据下列公式计算:

$$T = \frac{Q}{A(1 - \rho)}$$

式中: T — 矿山服务年限

Q---评估利用的可采储量

ρ---- 贫化率 (0%)

A--- 矿山生产规模

式中参数分别为:可采储量90.26万吨,矿山生产规模16.00万吨/年,贫化率为0%。

$$T = 90.26 \div [16.00 \times (1-0\%)] \approx 5.60$$
年

根据《矿业权评估参数确定指导意见(CMVS30800-2008)》,评估计算年限,是采用收益途径评估矿业权价值确定的相关年限。包括后续勘查年限、建设年限及评估计算的矿山服务年限三个部分。矿业权出让收益评估,国土资源行政主管部门已明确采矿权出让期限(或有效期)的,应将采矿权出让期限(或有效期)作为评估计算的服务年限。

根据《采矿权评估委托书》,出让年限为 6.00 年,采矿权可服务年限为 5.60 年,建设期为 0.4 年,则评估计算年限为 6.00 年,自 2023 年 1月 1日至 2023 年 5月 31日为建设期,自 2023 年 6月 1日至 2028 年 12月 31日为生产期。

11.7 产品价格及销售收入

根据《矿业权价款评估应用指南》(CMVS 20100-2008),矿产品销售价格应根据产品类型、产品质量和销售条件、一般采用当地价格口径确定,可以采用评估基准目前3个年度的价格平均值或回归分析后确定评估用的产品价格。对于服务年限较短的小型矿山,可以采用评估基准日当年价格的平均值确定评估用的产品价格。

矿山年产页岩矿 16.00 万吨,根据《总体方案》每吨矿石可生产 190.00 块标砖,则年生产标砖 3040.00 万块。根据《总体方案》及估价 人员对市场价格价格的调查,目前市场上标砖平均销售价格 0.55 元/块,则矿山年产值 = 3040.00×0.55 = 1672.00 (万元)。页岩矿采矿成本和利润一般占年产值约为 18-22%,本次评估取其平均值为 20%。即砖瓦用页岩矿销售价格=1672.00×20%÷16.00=20.90 元/吨(坑口价,不含税)。

评估人员认为上述估算确定价格可以综合反映本矿资源禀赋条件的当地同类矿产品市场销售价格平均水平。

本次评估确定的砖瓦用页岩销售价格(坑口价,不含税)为20.90元/吨。

假设本矿生产的矿产品全部销售。

则: 正常生产年份销售收入=年产量×销售价格

 $= 16.00 \times 20.90$

= 334.40 万元

则正常生产年份销售收入合计为334.40万元。

销售收入估算详见附表 3。

11.8 固定资产投资及更新改造资金的确定

(1) 固定资产投资的确定

根据《矿业权价款评估应用指南(CMVS 20100-2008)》,依据矿产资源开发利用方案、(预)可行性研究报告或矿山设计等资料中的固定资产投资数据,确定评估用固定资产投资时,合理剔除预备费用、征地费用、基建期贷款利息等,作为评估用固定资产投资。一般包括分部工程费用(如开拓工程、设备、房屋建筑物)和其他费用。

本次评估根据《总体方案》固定资产总投入为 850.00 万元,详见下表。

9 田跃灰旧开水								
序号	指标名称	单位	数量	备 注				
	建设投资	万元	60.00					
1	采场设备	万元	450.00	新增				
2	砖厂设备	万元	200.00					
3	道路及总图	万元	5.00					
4	水电	万元	5.00					
5	机修	万元	10.00					
6	砖厂建 (构) 筑物	万元	5.00	新增				
7	其它工程费用	万元	10.00					
二	申办费、土地征收及环保费	万元	40.00					
三	工程建设其它费用	万元	5.00					
四	流动资金	万元	20.00					
五	安全投入	万元	40.00					
六	项目估 省	万元	850 00					

矿山投资估算表

根据《中国矿业权评估准则》规定,固定资产投资不考虑申办费、 土地征收及环保费,由于本次评估的是页岩矿原矿的出让收益,所以固 定资产投入也不考虑砖厂的投入,扣除申办费、土地征收及环保费、砖 厂的投入后,参照周边类似矿山的固定资产投入,本次评估确定总固定 资产投资为 585.00 万元,其中开拓工程 15.00 万元、房屋建筑物 65.00 万元,设备 460.00 万元、其他费用 45.00 万元,合计为 585.00 万元。

将固定资产其他费用分摊至开拓工程、房屋建筑物及设备后本次评估确定固定资产投资额(含税)为:开拓工程16.25万元、房屋建筑物70.42万元、设备498.33万元,合计为585.00万元。固定资产在建设期均匀投入。

固定资产投资情况详见附表四。

(2) 更新改造资金的确定

房屋建筑物和设备采用不变价原则考虑其更新资金投入,即设备、 房屋建筑物在其计提完折旧后的下一时点(下一年或下一月)投入等额 初始投资。 根据本矿的固定资产特点及矿山服务年限,本次评估确定房屋建筑物折旧年限为20年,设备折旧年限为10年。本次评估生产期为5.60年,房屋建筑物、机器设备不需要投入更新改造资金。

(3) 回收抵扣设备及不动产进项税额

根据 2008 年 11 月 10 日修订颁布的《中华人民共和国增值税暂行条例》,自 2009 年 1 月 1 日起,新增设备投资的进项税额可予抵扣,税率为 17%。上述投资金额未扣减进项税额,本次评估采取实际可抵扣时以回收现金流的形式考虑进项税的抵扣。

根据《财政部、国家税务总局关于全面推开营业税改征增值税试点的通知》(财税 [2016] 36号)及《不动产进项税额分期抵扣暂行办法》(国家税务总局公告 2016年第15号),增值税一般纳税人 2016年5月1日后取得并在会计制度上按固定资产核算的不动产,以及 2016年5月1日后发生的不动产在建工程,其进项税额应按照本办法有关规定分2年从销项税额中抵扣,第一年抵扣比例为 60%,第二年抵扣比例为 40%,税率为 11%。

根据财政部、国家税务总局财税[2018]32 号《关于调整增值税税率的通知》,从2018年5月1日起,纳税人发生增值税应税销售行为或者进口货物,原适用17%和11%税率的,税率分别调整为16%、10%。

根据 2019 年 3 月 20 日财政部、税务总局、海关总署下发《关于深化增值税改革有关政策的公告》(财政部、税务总局、海关总署公告 2019 年第 39 号),自 2019 年 4 月 1 日起,增值税一般纳税人发生增值税应税销售行为或者进口货物,原适用 16%税率的,税率调整为 13%;原适用 10%税率的,税率调整为 9%。纳税人取得不动产或者不动产在建工程的进项税额不再分 2 年抵扣。

本次评估设备投资 498.33 万元, 开拓工程 16.25 万元, 房屋建筑物

70.42 万元, 回收抵扣设备及不动产进项税额=498.33÷1.13×0.13+(16.25+70.42)÷1.09×0.09=64.48 万元。2023 年回收设备及不动产进项税额 22.41 万元, 2024 年回收设备及不动产进项税额 34.94 万元, 2025年回收设备及不动产进项税额 7.13 万元。

11.9 无形资产投资(含土地使用权)

根据《总体方案》申办费、土地征收及环保费为 40.00 万元计入无形资产投资,在生产期内摊销进入总成本费用。

11.10 流动资金

流动资金是指为维持生产所占用的全部周转资金。根据《矿业权评估参数确定指导意见(CMVS30800-2008)》,本次评估采用扩大指标估算法估算流动资金。

非金属矿企业流动资金估算参考指标为:按固定资产投资(含税价)的 5%~15%估算流动资金。

本次评估固定资产投资额(含税)为 585.00 万元。本次评估的固定资产资金率取中间值,按 10%估算,则流动资金为:

流动资金额=固定资产投资额×固定资产资金率

 $= 585.00 \times 10\%$

= 58.50 (万元)

流动资金在 2023 年投入,评估计算期末回收全部流动资金。

11.11 总成本费用及经营成本

根据《矿业权价款评估应用指南(CMVS 20100-2008)》,成本费用参数,可以参考矿产资源开发利用开发利用方案、(预)可行性研究报告或矿山设计等资料中的相关数据分析确定。

根据《总体方案》砖厂的实际生产成本(含页岩开采成本)为0.30元/块,每吨页岩产190.00块红砖,则一吨页岩产红砖的成本为57.00

元,正常情况下页岩开采成本约占整个制砖总成本的 25%,则页岩开采成本为 57.00×25%=14.25 元/吨,本次评估参照类似矿山并结合矿山的实际情况综合分析后进行补充和细分。

根据《矿业权评估参数确定指导意见(CMVS30800-2008)》,本次评估按制造成本法估算总成本费用及经营成本(详见附表五、附表六、附表七)。

总成本费用由外购材料费、外购燃料和动力费、职工薪酬费、折旧费、安全费用、修理费、制造费用、财务费用、摊销费、管理费、销售费用构成。经营成本采用总成本费用扣除折旧费、折旧性质的维简费、摊销费和财务费用确定。

各项成本费用确定过程如下(以下单位成本费用为单位原矿成本费用):

11.1.1 外购材料费

本次评估根据《总体方案》及类似矿山确定外购材料费为 1.60 元/吨 (不含税),则:

正常生产年份材料费 = 年原矿产量×单位外购材料费 = 16.00×1.60 = 25.60 (万元)

11.1.2 外购燃料及动力费

本次评估根据《总体方案》及类似矿山确定单位外购燃料及动力费为 2.00 元/吨(不含税)。则

正常生产年份外购燃料及动力费 = 年原矿产量×外购燃料及动力费 = $16.00 \times 2.00 = 32.00$ (万元)

11.1.3 职工薪酬费

本次评估根据《总体方案》及类似矿山确定单位职工薪酬费为 2.00 元/吨。则: 正常生产年份职工薪酬费 = 年原矿产量×单位职工薪酬费 = 16.00×2.00 = 32.00 (万元)

11.1.4 折旧费

本次评估重新确定折旧费。评估确定房屋建筑物折旧年限为 20 年、 残值率为 5%,设备折旧年限平均按 10 年、残值率为 5%。固定资产的折 旧和残(余)值回收情况详见附表五。

经测算,正常生产年份固定资产折旧费为47.63元,单位折旧费为2.95元/吨。

评估计算期末回收固定资产余值 253.81 万元, 其中房屋建筑物余值 47.42 万元, 设备余值 206.39 万元。

11.1.5 维简费

砖瓦用页岩矿不计提维简费,本项目开拓工程按本次评估计算的矿山服务年限 5.60 年计提折旧,不留残值。

11.1.6 安全费用

依据财政部、安全生产监管总局《<关于印发企业安全生产费用提取和使用管理办法>的通知》(财企[2012]16号),非煤矿山开采企业依据开采的原矿产量按月提取。非金属矿山,其中露天矿山每吨2元,地下矿山每吨4元。本矿为露天开采非金属矿山,确定单位安全费用为2元/吨。

则,正常生产年份安全费用 = 16.00×2.00 = 32.00 (万元)

11.1.7 修理费

本次评估根据《总体方案》及类似矿山确定修理费为 0.50 元/吨(不 含税)。则:

正常生产年份修理费 = 年原矿产量×单位修理费 = $16.00 \times 0.50 = 8.00$ (万元)

11.1.8 制造费用

本次评估根据《总体方案》及类似矿山确定制造费用为 0.60 元/吨。则:

正常生产年份制造费用 = 年原矿产量×单位制造费用 = 16.00×0.60 = 9.60 (万元)

11.1.9 财务费用

本次评估财务费用按照《矿业权价款评估应用指南(CMVS 20100-2008)》及采矿权评估规定计算。

本矿所需流动资金为 58.50 万元,设定资金来源 70% 为贷款,按现行一年期贷款利率 4.35%计算,则单位财务费用为:

单位财务费用 = 58.50×70%×4.35%÷16.00 = 0.11(元/吨) 正常生产年份财务费用 = 年原矿产量×单位财务费用 = 16.00×0.11 = 1.76(万元)

11.1.10 管理费用

管理费用由矿产资源补偿费、摊销费及其他费用组成。

根据广西壮族自治区财政厅、地方税务局《关于广西资源税改革有关事项的通知》(桂财税〔2016〕18号),自2016年7月1日起,广西资源税应税产品的具体适用税率,按本通知所附的《资源税税目税率明细表》执行。与此同时,将全部资源品目矿产资源补偿费费率降为零,停止征收价格调节基金。本矿单位原矿矿产资源补偿费为0。

根据《总体方案》及类似矿山本次评估确定单位其他管理费用为 1.50 元/吨。

本项目土地征收费用为40.00万元,单位摊销费为0.44元/吨。

则:本次评估确定的单位管理费用=1.50+0.44=1.94元/吨 正常生产年份管理费用=年原矿产量×单位管理费用

= 16.00×1.94 = 31.04 (万元)

11.1.11 销售费用

本次评估根据《总体方案》及类似矿山确定单位销售费用为 1.00 元/ 吨。则:

正常生产年份销售费用=年原矿产量×单位销售费用

$$= 16.00 \times 1.00 = 16.00 \ (\ \pi \ \pi)$$

11.1.12 总成本费用及经营成本

综上所述,则正常生产年份总成本费用为:

正常生产年份总成本费用 = 外购材料费 + 外购燃料及动力费 + 职工薪酬费 + 折旧费+维简费 + 安全费用 + 修理费+制造费用 + 财务费用+管理费用+销售费用

=235.63 (万元)

折合单位原矿总成本费用为14.70元/吨。

年经营成本 = 总成本费用 - 折旧费 - 摊销费 - 折旧性质的维简费 - 财务费用

折合单位原矿经营成本为11.20元/吨。

11.12 销售税金及附加

销售税金及附加估算情况详见附表八。

本项目的销售税金及附加包括城市维护建设税、教育费附加和资源税。城市维护建设税和教育费附加以应交增值税为税基。根据国发[1985]19号文件《中华人民共和国城市维护建设税暂行条例》,按税务部门核定,考虑本矿所在地情况,确定城市维护建设税率为5%;根据国发明电[1994]2号文件《关于教育费征收问题的紧急通知》,确定教育费附加率为3%;根据财政部财综[2010]98号《关于统一地方教育附加政策有关问

题的通知》,确定地方教育费附加率为2%。

11.12.1 增值税

应交增值税为销项税额减进项税额。

依据 2008 年 11 月 10 日修订颁布、2009 年 1 月 1 日起施行的《中华人民共和国增值税暂行条例》,确定销项税率为 17%,以销售收入为税基;进项税率为 17%,以设备购置费用、外购材料费、动力费为税基。

根据 2008 年 11 月 10 日修订颁布的《中华人民共和国增值税暂行条例》,自 2009 年 1 月 1 日起,新增设备投资的进项税额可予抵扣,税率为 17%。

根据《财政部、国家税务总局关于全面推开营业税改征增值税试点的通知》(财税〔2016〕36号),修理费的进项税额可予抵扣,税率为17%,以修理费为税基。

根据财政部、国家税务总局财税[2018]32 号《关于调整增值税税率的通知》,从2018年5月1日起,纳税人发生增值税应税销售行为或者进口货物,原适用17%和11%税率的,税率分别调整为16%、10%。

根据 2019 年 3 月 20 日财政部、税务总局、海关总署下发《关于深化增值税改革有关政策的公告》(财政部、税务总局、海关总署公告 2019 年第 39 号),自 2019 年 4 月 1 日起,增值税一般纳税人发生增值税应税销售行为或者进口货物,原适用 16%税率的,税率调整为 13%;原适用 10%税率的,税率调整为 9%。纳税人取得不动产或者不动产在建工程的进项税额不再分 2 年抵扣。

正常生产年份计算如下:

年增值税销项税额=销售收入×销项税率

= 334.40×13% = 43.47 (万元)

年增值税进项税额 = (年外购材料费+年外购燃料及动力费+年修理

费)×进项税率

=
$$(25.60+32.00+8.00)\times13\%$$

= 8.53 (\mathcal{F}_{π_i})

年应交增值税额 = 年销项税额 - 年进项税额

$$=43.47 - 8.53$$

= 34.94 (万元)

11.12.2 城市维护建设税

正常生产年份计算如下:

年城市维护建设税 = 年增值税额×城市维护建设税率

11.12.3 教育费附加

正常生产年份计算如下:

年教育费附加=年增值税额×教育费附加率

11.12.4 资源税

根据 2020 年 7 月 24 日广西壮族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第十七次会议通过的《广西壮族自治区人民代表大会常务委员会关于资源税具体适用税率等事项的决定》(2020 年 9 月 1 日起施行)规定,页岩矿资源税的税率为销售收入的 3%。

则正常生产年份资源税的资源税:

年资源税 = 年销售收入×原矿资源税税率

11.12.5 销售税金及附加

正常生产年份计算如下:

销售税金及附加合计=城市维护建设税+教育费附加+资源税

11.12.6 所得税

根据《矿业权价款评估应用指南(CMVS 20100-2008)》,企业所得税,统一以利润总额为基数,按企业所得税税率 25%计算,不考虑亏损弥补及企业所得税减免、抵扣等税收优惠。

依据 2007 年 3 月 16 日中华人民共和国主席令第 63 号公布、自 2008 年 1 月 1 日起施行的《中华人民共和国企业所得税法》,企业所得税率为 25%。

正常生产年份具体计算如下:

正常生产年份利润总额 = 年销售收入 - 年总成本费用 - 年销售税金及附加

正常生产年份所得税 = 年利润总额×所得税税率

11.13 折现率

根据国土资源部 2006 年第 18 号"关于实施《矿业权评估收益途径评估方法修改方案》的公告",地质勘查程度为勘探以上的探矿权及(申请)采矿权评估折现率取 8%。本次评估为采矿权评估,因此确定折现率取 8%。

12. 评估假设

本评估报告是基于下列基本假设而提出的价值意见:

(1) 所遵循的有关政策、法律、制度仍如现状而无重大变化,所 遵循的有关社会、政治、经济环境以及采选技术和条件等仍如现状而无

重大变化;

- (2)以设定的生产方式、生产规模、产品结构、固定资产投资及 开发技术水平以及市场供需水平为基准;
- (3)在矿山开发收益期内有关价格、成本费用、税率及利率因素在正常范围内变动;
 - (5) 无其他不可抗力及不可预见因素造成的重大影响;
- (6)本评估结果是根据公开市场原则确定的公允价值,没有考虑 将来可能承担的抵押、担保事宜以及特殊交易方可能追加付出的价格等 对其评估价值的影响,也未考虑国家宏观经济政策发生变化以及遇有自 然力和其他不可抗力对其评估价值的影响。

若上述述假设条件发生变化,评估结果一般会失效。

13. 评估结论

13.1 采矿权评估计算年限内 333 以上类型全部资源储量的评估值在充分调查、了解和分析评估对象的基础上,依据科学的评估程序,选取合理的评估方法和评估参数,经过认真估算,确定南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权估算评估计算年限内 333 以上类型全部资源储量的评估值为 113.15 万元。大写人民币**壹佰壹拾叁万壹仟伍佰**元整。

13.2 采矿权出让收益评估值的确定

中国矿业权评估师协会公告 2017 年第 3 号发布的《矿业权出让收益评估应用指南(试行)》:采用折现现金流量法、收入权益法时,矿业权出让收益评估值按以下方式处理。(1)按照相应的评估方法和模型,估算评估计算年限内 333 以上类型全部资源储量的评估值,并计算其单位资源储量价值,其中推断的内蕴经济资源量 333 不做可信度系数调整。计算单位资源储量价值时,矿山服务年限超过 30 年的,评估计

算的服务年限按 30 年计算。(2)根据矿业权范围内全部评估利用资源储量(含预测的资源量)及地质风险调整系数,估算出资源储量对应的矿业权出让收益评估值。

$$P = \frac{P_1}{Q_1} \times Q \times k$$

式中: P—矿业权出让收益评估值

P₁—估算评估计算年限内 333 以上类型全部资源储量的评估值

Qi—估算评估计算年限内的评估利用资源储量

Q—全部评估利用资源储量,含预测的资源量(334)?

k——地质风险调整系数

根据以上计算公式;

P₁—估算评估计算年限内 333 以上类型全部资源储量的评估值,即 113.15 万元;

Qi—估算评估计算年限内的评估利用资源储量,即评估利用储量矿石量 140.65 万吨;

Q—全部评估利用资源储量,含预测的资源量(334)?。因本矿区核实报告不含(334)?级别储量,(334)?为0;而全部评估利用资源储量即为评估计算年限内的评估利用资源储量,即矿石量140.65万吨;也就是说Q1=Q。

K—地质风险调整系数,当(334)?占全部资源储量的比例为0时取1。则:

矿业权出让收益评估值=113.15 万元÷140.65 万吨×140.65 万吨×1=113.15 万元。

根据国家有关法律法规的规定,遵循独立、客观、公正的评估原则,

在对委托评估的采矿权进行必要的尽职调查以及充分了解和核实、分析评估对象实际情况的基础上,依据科学的评估程序,选用折现现金流量法,经过计算和验证,确定南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权(评估计算年限为 6.00 年,拟动用可采储量 90.26 万吨)在评估基准日的出让收益为人民币 113.15 万元,大写人民币**壹佰壹拾叁万壹仟伍** 16元整,单位可采储量评估值约为 1.25 元/吨。

根据《广西壮族自治区自然资源厅关于印发广西壮族自治区矿业权出让收益市场基准价的通知》(桂自然资发【2021】15号)砖瓦用页岩单位可采储量基准价为 1.00 元/吨,本项目评估计算砖瓦用页岩可采储量为 90.26 万吨,出让收益市场基准价为 90.26 万元。本次评估确定的该采矿权出让收益评估值高于砖瓦用页岩采矿权市场基准价。

14. 特别事项说明

提请报告使用者在使用该评估结论时注意以下事项:

- (1) 本评估报告部分事项依据了委托人和采矿权人所提供的有关 文件材料,相关文件材料提供方对所提供的有关文件材料的真实性、合 法性、完整性负责并承担相关的法律责任。
- (2) 在本评估报告有效期内,如果采矿权所依附的矿产资源储量发生明显变化,或由于矿山扩大生产规模或追加投资随之造成采矿权价值发生明显变化,委托人可委托本评估机构按原评估方法对评估结果进行相应的调整;如果本项目评估所采用的价格标准或税费标准发生不可抗逆的变化,并对评估结果产生明显影响时,委托人可及时委托本评估机构重新确定采矿权价值;
- (3)报告使用者应根据国家法律法规的有关规定,正确理解并合理使用矿业权评估报告,否则,评估机构和矿业权评估师不承担相应的法律责任。

15. 评估报告使用限制

矿业权评估报告的所有权属于委托人,但提请注意以下使用限制:

- (1)根据中国矿业权评估师协会公告 2017 年第 3 号发布的《矿业 权出让收益评估应用指南(试行)》,评估结论使用有效期:评估结果 公开的,自公开之日起有效期一年;评估结果不公开的,自评估基准日 起有效期一年;
 - (2) 本评估报告只能由在业务约定书中载明的报告使用者使用;
 - (3) 本评估报告只能服务于评估报告中载明的评估目的;
- (4) 本评估机构只对评估结论本身是否合乎执业规范要求负责, 而不对矿业权定价决策负责;
- (5)除法律法规规定、相关当事方另有规定或约定外,未征得矿业权评估机构同意,矿业权评估报告的全部或部分内容不得被摘抄、引用或披露于公开媒体;

16. 评估报告日

评估报告日为 2023 年 2 月 20 日。

(本页无正文)

法定代表人(签字):

矿业权评估师 (签字):

矿业权评估师 (签字):

广西金土矿业评估咨询有限公司

二〇二三年二月二十日

南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩 矿采矿权出让收益评估报告 附 表



南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿砖瓦用页岩矿 采矿权出让收益评估报告附表目录

附表一 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让 收益评估价值估算表;

附表二 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出 让收益评估资源储量估算表;

附表三 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估销售收入估算表;

附表四 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估固定资产投资估算表;

附表五 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估固定资产折旧估算表;

附表六 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让 收益评估单位成本费用估算表;

附表七 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估总成本费用估算表;

附表八 南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估税费估算表。

南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估价值估算表

评估基准日: 2022年12月31日

委托人,南宁市自然资源局

			评估基准	建设期							生产期
序号	项目名称	合计	日日	2023年1-5 月	2023年6-12 月	2024年	2025年	2026年	2027年	2028年	
				0.40	1.00	2.00	3.00	4.00	5.00	6.00	
				1	2	3	4	5	6	7	
_	现金流入	2,263.22	-		236.84	369.34	341.53	334.40	334.40	646.71	
1	销售收入	1,886.43			214.43	334.40	334.40	334.40	334.40	334.40	
2	回收固定资产残(余)值	253.81			-	-		7/2		253.81	
3	回收流动资金	58.50			-	-	4			58.50	
4	回收抵扣不动产及设备进项税额	64.48			22.41	34.94	7.13		-	-	
=	现金流出	1,886.60	-	625.00	194.56	211.42	213.50	214.04	214.04	214.04	
1	后续地质勘查投资	-) (
2	固定资产投资	585.00		585.00							
3	无形资产投资(含土地使用权)	40.00		40.00		. / 3					
4	其他资产投资	-			4 /						
5	更新改造资金					-	-	-	-	-	
6	流动资金	58.50			58.50		-	-	-	-	
7	经营成本	1,010.91			114.91	179.20	179.20	179.20	179.20	179.20	
8	销售税金及附加	69.86			6.43	10.03	12.81	13.53	13.53	13.53	3
9	企业所得税	122.33			14.72	22.19	21.49	21.31	21.31	21.31	
Ξ	净现金流量	376.62	-	-625.00	42.28	157.92	128.03	120.36	120.36	432.67	
四	折现系数(r=8%)		1.0000	0.9697	0.9259	0.8573	0.7938	0.7350	0.6806	0.6302	
五	净现金流量现值	113.15	-	-606.06	39.15	135.38	101.63	88.46	81.92	272.67	
六	矿业权评估价值	113.15									

评估机构,广西金土矿业评估咨询有限公司

南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估资源储量估算表

评估基准日: 2022年12月31日

委托人: 南宁市自然资源局

矿石量单位: 万吨

矿石类型	储量级别	储量核实基准 日保有资源储 量(截至2022年 3月20日)	评估利	用的资源储量	设计损失	评估利用的设计损失(按可信度系数折算)	采矿回	可采储量	生产能力 (万吨	贫化率	服务年限	评估计算 年限 (年)
,		矿石量 (万吨)	可信度 系数	矿石量 (万吨)	矿石量 (万吨)	矿石量 (万吨)	采率	矿石量 (万吨)	/年)		(年)	(含0.4年 建设期)
砖瓦用页岩	推断资源量	140.65	1.00	140.65	45.64	45.64	95.00%	90.26	16.00		5.60	6.00
合计		140.65		140.65	45.64	45.64	95.00%	90.26	16.00		5.60	6.00

评估机构:广西金土矿业评估咨询有限公司

复核人: 王立中

制表人: 丁汉龙

制表人: 丁汉龙

附表3

南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估销售收入估算表

评估基准日: 2022年12月31日

委托人: 南宁市自然资源局

								-41	- / -	生产期				
序号	项目名称	单位	合计	2023年6-12 月	2024年	2025年	2026年	2027年	2028年					
				1	2	3	4	5	6					
	生产负荷			100%	100%	100%	100%	100%	100%					
1	原矿处理量	万吨	90.26	10.26	16.00	16.00	16.00	16.00	16.00					
2	产品销售价格													
	砖瓦用页岩	元/吨		20.90	20.90	20.90	20.90	20.90	20.90					
3	销售收入合计	万元	1,886.43	214.43	334.40	334.40	334.40	334.40	334.40					
	砖瓦用页岩	万元	1,886.43	214.43	334.40	334.40	334.40	334.40	334.40					

评估机构: 广西金土矿业评估咨询有限公司

复核人: 王立中

南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估固定资产投资估算表

评估基准日: 2022年12月31日

委托人: 南宁市自然资源局

金额单位:人民币万元

		固定资产投资	-17	4	评估取值		
序号	项目名称	原值	净值	项目名称	原值	净值	备注
1	开拓工程	15.00	15.00	开拓工程	16.25	16.25	含税
2	房屋建筑物	65.00	65.00	房屋建筑物	70.42	70.42	含税
3	设备	460.00	460.00	设备	498.33	498.33	含税
4	其他费用	45.00	45.00				
5	预备费用		-				
	合计	585.00	585.00	合计	585.00	585.00	

评估机构:广西金土矿业评估咨询有限公司

复核人: 王立中

制表人: 丁汉龙

南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估固定资产折旧估算表

评估基准日: 2022年12月31日

委托人: 南宁市自然资源局

														生产期			
序号	项目名称	原值	净值	折旧年 限	残值 率	折旧率	合计	2023年6-12月	2024年	2024年	2025年	2026年	2027年				
								1	2	3	4	5	6				
1	采矿系统	16.25	16.25	5.60	-	17.86%	16.25	16.25	7	- 1							
	进项税额							1.34									
	原值							14.91									
	折旧费							1.60	2.66	2.66	2.66	2.66	2.66				
	净值							13.31	10.65	7.99	5.33	2.66	-				
	残(余)值							\prec									
2	房屋建筑物	70.42	70.42	20.00	5%	4.75%	70.42	70.42	. /	-	-	-	-				
2.1	进项税额						5.81	5.81		-	-	-	-				
2.2	原值							64.60		-	-	-	-				
2.3	折旧费						X	1.84	3.07	3.07	3.07	3.07	3.07				
2.4	净值							62.76	59.69	56.62	53.56	50.49	47.42				
2.3	残(余)值						47.42			-	-	-	47.42				
3	设备	498.33	498.33	10.00	5%	9.50%	498.33	498.33		-	-	-	-				
3.1	进项税额						57.33	57.33		-	-	-	-				
3.2	原值						441.00	441.00		-	-	-	-				
3.3	折旧费						234.61	25.14	41.90	41.90	41.90	41.90	41.90				
3.4	净值							415.87	373.97	332.07	290.18	248.28	206.39				
3.5	残(余)值						206.39			-	-	-	206.39				
	固定资产合计	585.00	585.00				585.00	585.00	-	-	-	-	-				
	折旧费						266.71	28.58	47.63	47.63	47.63	47.63	47.63				
	净值							417.71	377.04	388.70	343.74	298.77	253.81				
	残(余)值						253.81	-	-	-	-	-	253.81				

南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估单位成本费用估算表

评估基准日: 2022年12月31日

委托人:南宁市自然资源局

资料数据 序号 评估取值 备注 项目名称 (开发利用方案) 采/选原矿量(万吨) 16.00 外购材料 不含税 1.60 1.60 外购燃料及动力 2.00 不含税 2.00 不得抵扣的材料、燃料及动力进项税额 3 职工薪酬费 2.00 2.00 4 折旧费 3.05 重新计算 5 2.95 维简费 6 其中: 折旧性质的维简费 6.1 更新性质的维简费 6.2 财企[2012]16号 7 安全费用 2.00 2.00 0.50 不含税 8 0.50 修理费 制造费用 0.60 0.60 9 财务费用 重新计算 0.11 10 管理费用 1.50 1.94 11 其中: 矿产资源补偿费 11.1 重新计算 11.2 摊销 0.44 其他费用 1.50 1.50 11.3 销售费用 1.00 1.00 重新计算 12 13 总成本费用 14.25 14.70 经营成本 1411.20 11.20

评估机构:广西金土矿业评估咨询有限公司

复核人: 王立中

制表人: 丁汉龙

单位: 元/吨

南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估总成本费用估算表

评估基准日: 2022年12月31日

委托人:南宁市自然资源局 金额单位:人民币万元

										生产期
序号	项目名称	单位成本 (元/吨)	合计	2023年6-12 月	2024年	2025年	2026年	2027年	2028年	
				1	2	3	4	5	6	
	生产规模	万吨	90.26	10.26	16.00	16.00	16.00	16.00	16.00	
1	外购材料	1.60	144.42	16.42	25.60	25.60	25.60	25.60	25.60	
2	外购燃料及动力	2.00	180.52	20.52	32.00	32.00	32.00	32.00	32.00	
3	不得抵扣的材料、燃料及动力进项税额	-	-		-		1/4		-	
4	职工薪酬费	2.00	180.52	20.52	32.00	32.00	32.00	32.00	32.00	
5	折旧费	2.95	266.71	28.58	47.63	47.63	47.63	47.63	47.63	
6	维简费	-	-	-	3/4		/-	-	-	
6.1	其中: 折旧性质的维简费	-	-	-	/_·			-	-	
6.2	更新性质的维简费	-	-	-	7			-		
7	安全费用	2.00	180.52	20.52	32.00	32.00	32.00	32.00	32.00	
8	修理费	0.50	45.13	5.13	8.00	8.00	8.00	8.00	8.00	
9	制造费用	0.60	54.16	6.16	9.60	9.60	9.60	9.60	9.60	
10	财务费用	0.11	9.93	1.13	1.76	1.76	1.76	1.76	1.76	
11	管理费用	1.94	175.10	19.90	31.04	31.04	31.04	31.04	31.04	
	其中: 矿产资源补偿费	-	-	-	-	-	-	-	-	
11.2	摊销	0.44	39.71	4.51	7.04	7.04	7.04	7.04	7.04	
11.3	其他费用	1.50	135.39	15.39	24.00	24.00	24.00	24.00	24.00	
12	销售费用	1.00	90.26	10.26	16.00	16.00	16.00	16.00	16.00	
13	总成本费用	14.70	1,327.26	149.13	235.63	235.63	235.63	235.63	235.63	
14	经营成本	11.20	1,010.91	114.91	179.20	179.20	179.20	179.20	179.20	

评估机构:广西金土矿业评估咨询有限公司 复核人:王立中 制表人: 丁汉龙

南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估税费估算表

评估基准日: 2022年12月31日

委托人:南宁市自然资源局

							11.	- X	生产期				
序号	项目名称	合计	2023年6-12 月	2024年	2025年	2026年	2027年	2028年					
			1	2	3	4	5	6					
١.	销售收入	1,886.43	214.43	334.40	334.40	334.40	334.40	334.40					
1	其中: 免税销售收入					1/3							
2	总成本费用(一)	1,327.26	149.13	235.63	235.63	235.63	235.63	235.63					
	增值税(应交增值税)	132.63	-	3	27.81	34.94	34.94	34.94					
	3.1 销项税额	245.23	27.88	43.47	43.47	43.47	43.47	43.47					
3	3.2 材料、燃料及动力、修理费进项税额	48.12	5.47	8.53	8.53	8.53	8.53	8.53					
3	其中: 不得抵扣的进项税额	-		-		-		-					
	3.3 不动产及设备进项税额	64.48	64.48			-	-	-					
	其中: 不得抵扣的进项税额	-				-		-					
	销售税金及附加(一)	69.86	6.43	10.03	12.81	13.53	13.53	13.53					
١.	4.1 城市维护建设税	6.64	-	-	1.39	1.75	1.75	1.75					
4	4.2 教育费附加	6.64	-	-	1.39	1.75	1.75	1.75					
	4.3资源税	56.58	6.43	10.03	10.03	10.03	10.03	10.03					
5	利润总额	489.29	58.87	88.74	85.96	85.24	85.24	85.24					
6	企业所得税	122.33	14.72	22.19	21.49	21.31	21.31	21.31					

评估机构: 广西金土矿业评估咨询有限公司

复核人:王立中

制表人: 丁汉龙

南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩 矿采矿权出让收益评估报告 附 件



南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收 益评估报告附件目录

附件一 附件使用范围的声明;

附件二 《采矿权评估委托书》:

附件三《南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿矿产资源 开发利用与保护总体方案》;

附件四 广西金土矿业评估咨询有限公司企业法人营业执照;

附件五 广西金土矿业评估咨询有限公司探矿权采矿权评估资格证书;

附件六 中国矿业权评估师执业执业证书;

附件七 矿业权评估机构及执业矿业权评估师承诺函;

附件八 评估人员自述资料。

附件一

南宁市兴宁区五塘镇大披山矿区砖用页岩矿采矿权出让收益评估报告 附件使用范围声明

本评估报告的附件(含附表、附图)仅供委托人及评估报告审核 部门了解评估有关情况用。除法律法规规定、相关当事方另有规定或 约定外,未征得矿业权评估机构同意,附件的全部或部分内容不得被 摘抄、引用或披露于公开媒体。不得将附件单独使用,也不得用于非 本评估报告载明的评估目的的任何情形。

广西金土矿业评估咨询有限公司

二〇二三年二月二十日